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Üyelik bilgileriniz ile
giriş yaptıktan sonra sol menüde

yer alan “Aktivasyonlarım”
sekmesine girerek

kodunuzu aktif edebilirsiniz.

2. Adım
Aktivasyon

1. Adım
Üyelik

Mevcut tarayıcınızın adres 
çubuğuna arti.pegemkampus.com 

yazarak web sitemiz üzerinden 
etkileşimli ve yapay zekâ destekli 

hibrit kitaba erişim sağlayabilirsiniz.

 

Aktivasyon işleminizi tamamladıktan 
sonra menüde aktif hâle gelen

”Hibrit Kitap” sekmesine tıklayarak 
içeriklere ulaşabilirsiniz.v 

3. Adım
Ürünlerim

Pegem Kampüs web sitesi üzerinden hibrit kitabınıza ve soru robotunuza erişebilmek için aşağıdaki adımları takip ediniz:

TÜRKİYE'DE İLK DEFA TÜM KİTAPLAR YANINDA; CEPTE, TABLETTE VE MASANDA

Hibrit kitaplarda kullanıcılar;

Kitabın dijital formatına erişim sağlayabilir.  

Konu sonu testlerini çözebilir. 
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Hibrit kitaba erişim 
sağlamak  için
QR kodu okutunuz.

Arti - ASİSTAN

Kullanıcılar hibrit kitapta çözdükleri sorular sonrasında Arti - ASİSTAN sekmesinde
öğrenme durumlarına dair anahtar kelimeler ile başarılı/başarısız oldukları konuları
detaylı olarak görüntüleyebilir. 
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Yapay zekâ, soruları çözmeye başladıkları andan itibaren kullanıcıların başarı durumlarını tespit edecektir.
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Bu kitapçığın her hakkı saklıdır. Tüm hakları Pegem 
Yayınlarına aittir. Kısmen de olsa alıntı yapılamaz. Metin 
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olmaksızın elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi 
bir kayıt sistemiyle çoğaltılamaz, yayımlanamaz.
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01
MATEMA

TİK

TEMEL KAVRAMLAR - I

SAYILAR
Rakam: Sayıları ifade etmek için kullandığımız sembollerdir.

	 {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

Sayma Sayıları Kümesi N+ = {1, 2, 3, …} kümesidir.

Doğal Sayılar Kümesi N = {0, 1, 2, 3, …} kümesidir.

Tam Sayılar Kümesi Z = {…, –2, –1, 0, 1, 2, …} kümesidir.

	  Z– = {…, –2, –1}		  Z+ = {1, 2, …}

	 negatif tam sayılar	 pozitif tam sayılar

	 Z = Z– ∪ {0} ∪ Z+

Rasyonel Sayılar Kümesi ,
b
a

a b Z veb 0≠!) 3

	 , , , , ,
7
3

5
2

11
9

8 3– …-

İrrasyonel Sayılar Kümesi 

Qı: {b ≠ 0, 
b
a

 şeklinde yazılamayan sayılar}

	 , , , , ,e 5 2 3 …r -

Reel Sayılar Kümesi 

Tüm rasyonel ve irrasyonel sayıların oluşturduğu kümedir.

R = Q , Qı

	a Temel kavramlar ve sayılar konusu ile ilgili soruları çözerken 
iki temel noktaya dikkat edilmelidir:

1.	 Soruda verilen elemanlar hangi kümeye ait? (N, Z, R…)

2.	 Soruda verilen elemanlar birbirinden farklı mı?

Ö R N E K

a ve b birer doğal sayıdır.

a + b = 18 olduğuna göre, (a · b) çarpımının en büyük ve en 
küçük değerlerini bulunuz.

Cevap: En büyük: 81, En küçük: 0

Ö R N E K

a, b, c, d, e ve f farklı tam sayılardır.                                
a
b
c

I

f
e
d

II

•	 I. bloktaki sayılar yukarıdan aşağı doğru art-
maktadır.

•	 II. bloktaki sayılar yukarıdan aşağı doğru azal-
maktadır.

•	 Her iki blokta da karşılıklı olan sayıların toplamı 21’dir.

Yukarıdaki verilere göre,

a) Bir satıra yazılabilecek sayıların çarpımı en fazla kaçtır?

Cevap: 110

b) a · f + b · e + c · d toplamı en çok kaçtır?

Cevap: 322
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02
MATEMATİK

TEMEL KAVRAMLAR - II

Ardışık Tam Sayılar

Belirli bir kurala göre art arda devam eden sayılara ardışık sa-
yılar denir.

Aksi belirtilmedikçe ardışık sayılar arasındaki fark 1’dir. (büyük 
sayı - küçük sayı)

Ardışık tek veya çift sayılar arasındaki fark 2’dir. (büyük sayı - 
küçük sayı)

Ö R N E K

Mavi ve beyaz renkli karolar ile yukarıdaki gibi bir duvar 
süslemesi yapıldığında 78 tane beyaz karo kullanıldığına 
göre kaç tane mavi karo kullanılmıştır?

Cevap: 79

Ö R N E K

(8a – 10) ve (9a + 5) ardışık iki tam sayıdır.

Buna göre a’nın alabileceği değerlerin toplamı kaçtır?

Cevap: –30

Ö R N E K

Ardışık üç pozitif sayının çarpımı büyük sayının 56 katıdır.

Bu üç sayının toplamı kaçtır?

Cevap: 24

Ö R N E K

Ardışık 20 tek tam sayının toplamı 40’tır. 

En büyük sayı ile en küçük tam sayının toplamı kaçtır?

Cevap: 4
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TEMEL KAVRAMLAR - III

Sayı Basamakları

a ≠ 0 olmak üzere, 10’luk sayma sistemindeki sayılar;

ab = 10a + b        abc = 100a + 10b + c

abcd = 1000a + 100b + 10c + d şeklinde çözümlenebilir.

Ö R N E K

2 cm

6AB cm

Genişliği üç basamaklı 6AB sayısı kadar olan bir kitaplığa ge-
nişliği iki basamaklı AB cm olan kitaplardan 14 tanesi yan yana 
dizilmiş ve rafta 2 cm’lik bir boşluk kalmıştır.

Buna göre, bu rafa genişliği iki basamaklı BA cm olan kitap-
lardan fazla sayıda dizildiğinde rafta kaç cm’lik bir boşluk 
kalır?

Cevap: 6

Ö R N E K

YIL NÜFUS
2010 cb
2012 ba
2014 abc
2016 cba
2018 bac

Bir kasabanın nüfusunun yıllara göre 
sayım sonuçları iki basamaklı ve üç ba-
samaklı sayılar olacak şekilde yandaki 
tabloda verilmiştir.

Her sayımda kasabanın nüfusunda artış 
olmuştur.

2014 ve 2016 yılları arasındaki artış 594 kişi olduğuna göre, 
kasabanın 2018 yılındaki nüfusu kaç olabilir?

Cevap: 817, 917, 928

Ö R N E K

ab 4a + 3b

Ahmet Usta, yaptığı bir dolabın iç kısmına bir çekmece yapmak 
istemiştir. Dolabın derinliği ab birimdir. Elinde kalan tahtaları 
kullandığında a birim uzunluğundaki tahtalardan 4 tanesini ve b 
birim uzunluğundaki tahtalardan 3 tanesini uç uca eklediğinde 
dolabın derinliği kadar bir çekmece yapabilmektedir.

Buna göre, iki basamaklı ab sayısının alabileceği değerler 
toplamı kaçtır?

Cevap: 78
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MATEMA

TİK

BÖLÜNEBİLME - I

B ≠ 0 ve A, B, C, D birer doğal sayı olmak üzere

A: Bölünen C: Bölüm

B: Bölen D: Kalan

A

D

B
C

işlemine bölme işlemi denir. 

Buna göre,

	? A = B · C + D

	? 0 ≤ D < B

	? D = 0 ise A sayısı B sayısına tam bölünür veya B sayısı A 
sayısını tam böler (B|A) denir.

	? D < C oluyorsa bölen ile bölüm yer değiştirebilir.

5 > 3
8 > 3

olduğundan
43
40
3

5
8

43
40
3

5
8

Ö R N E K

ababa

y

ab
x

(ababa) beş, (ab) iki basamaklı doğal sayı-
lardır.

(x + y) toplamının en büyük değeri kaçtır?

Cevap: 1019

Ö R N E K

A

15

x
64

Verilen bölme işlemine göre, A’nın 16 ile bölümünden elde 
edilen bölüm ile kalanın toplamı kaçtır?

Cevap: 4x + 15

Ö R N E K

a

4

b
6

b

7

c
4

a sayısının 12 ile bölümünden elde edilen bölüm (2c + 3) ol-
duğuna göre, kalan kaçtır?

Cevap: 10
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MATEMA

TİK

BÖLÜNEBİLME - II

Tekrar Eden Durum Problemleri

Tekrar eden durum problemlerini çözmek için devir aralığının 
(yani verilen durumun kaç seferde tekrar ettiğinin) belirlenmesi 
gerekir. 

Örneğin saat 07.00’den 40 saat sonra saatin kaç olduğunu bul-
mak istersek 1 günün 24 saat olmasından ötürü

  40    24

– 24   1
  16

işlemini yaparak mevcut saat olan 07.00’den 16 saat sonrasına 
gideriz. Böylece saatin 23.00 olacağını buluruz.

Ö R N E K

Pzt. Salı Çar. Perş. Cuma Cmt. Pz

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

Bir ay içerisindeki nöbet günlerini işaretleyen bir doktorun 
38. nöbeti hangi gündür?

Cevap: Çarşamba

Ö R N E K

Pazartesi Salı Çarşamba Perşembe Cuma
1. ders
2. ders
3. ders
4. ders
5. ders
6. ders
7. ders
8. ders

11-A
11-A
12-B
12-B
10-A
12-A
12-A

12-B
12-B
11-A
11-A
10-B
10-B
12-A
12-A

11-B
11-B

10-A

12-C
12-C

12-C
12-C

11-B
11-B

11-C
11-C

10-B
10-B

10-A
10-A

Hasan Öğretmen’in ders programı yukarıdaki gibidir.

Buna göre, 163. dersini hangi sınıfta yapar?

Cevap: 10-B

Ö R N E K

Ali 3 günde bir, Mert 5 günde bir nöbet tutuyor. 

16. kez birlikte çarşamba günü nöbet tuttuklarına göre, ilk 
nöbeti hangi gün tutmuşlardır?

Cevap: Salı 
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BÖLÜNEBİLME - III

EBOB - EKOK

En az biri sıfırdan farklı olan iki veya daha fazla tam sayının 
pozitif ortak bölenlerinin en büyüğüne EBOB denir.

Sıfırdan farklı iki veya daha fazla tam sayının pozitif ortak kat-
larının en küçüğüne EKOK denir.

Tanımlardan da anlaşılacağı üzere EBOB bölen sayıyı, EKOK ise 
bölünen sayıyı verir.

Ö R N E K

Aşağıdaki sayıların EBOB ve EKOK değerlerini bulunuz.

a) EBOB(24, 42, 80)

    EKOK(24, 42, 80)

Cevap: EBOB(24, 42, 80) = 2

EKOK(24, 42, 80) = 1680 

b) EBOB(45, 60, 120)

    EKOK(45, 60, 120)

Cevap: EBOB(45, 60, 120) = 15

		  EKOK(45, 60, 120) = 360 

c) EBOB(23 · 32 · 5, 22 · 33 · 52)
    EKOK(23 · 32 · 5, 22 · 33 · 52)

Cevap: EBOB(23 · 32 · 5, 22 · 33 · 52) = 180

		    EKOK(23 · 32 · 5, 22 · 33 · 52) = 5400 

d) EBOB(x2 · y3 · z, x3 · y2 · t)
    EKOK(x2 · y3 · z, x3 · y2 · t)

Cevap: EBOB(x2 · y3 · z, x3 · y2 · t) = x2y2

		  EKOK(x2 · y3 · z, x3 · y2 · t) = x3y3zt

EBOB ve EKOK Özellikleri
1.	 EBOB(A, B, ...) ≤ A, B, ... ≤ EKOK(A, B, ...)

Verilen sayıların EBOB değeri sayılardan küçük ya da eşit, 
EKOK değeri ise sayılardan büyük ya da eşit olabilir.

2.	 Aralarında asal sayıların EBOB değeri 1’dir. Sadece 2 sayı 
için EKOK değeri sayıların çarpımına eşittir.

3.	 Sadece iki sayı için EBOB(A,B) x EKOK(A,B) = A x B eşitliği 
vardır.

4.	 EBOB değeri, verilen sayıların çarpanlarından biri olmak zo-
rundadır. EBOB değerinden hariç diğer çarpanlar aralarında 
asaldır.




